

АБАТУРОВА ЗИНАИДА КОНСТАНТИНОВНА.

Когда началась война, мне было 12 лет. Я закончила 4 класса начальной школы № 12 (ныне музыкальная школа). И в сентябре 1941 года поступила в 5 класс средней школы № 4, где директором был Пискунов П.П., который вскоре ушел на войну и погиб. Одна его дочь, Зина, училась со мной в одном классе, дружили. После уроков, мы ходили на завод, где нам доверяли чистить стабилизаторы у авиационных бомб, подметали металлическую стружку.

Все лето работали на подсобном хозяйстве и на ферме сажали, пололи, а потом убирали морковь, свеклу, картофель. Несколько раз нас вывозили на работу в колхоз: за Азиаткой, в деревню Копчик, там все мы работали наравне со взрослыми: пололи, убирали урожай, гребли сено. Всем детям выдали красивые маленькие лапоточки, в них было работать легко и удобно. Однажды работы в колхозе не было, но мы не отдыхали, нас отправили вязать веники. Эти лапоточки я привезла домой и очень гордилась ими и долго хранила.

Кормили в колхозе нас неплохо: картофеля было достаточно, а к нему давали молоко. Правда, соли настоящей не было, а была каменная черная. Мы ее замачивали в воде, отстаивали соленую воду, и этой чистой водой солили картошку. Из деревни копчик домой более 100 км мы шли пешком. Не обошлось без приключений: заблудились и вышли к реке, которую перейти нельзя. Пришлось идти обратно и искать дорогу. В школе на перемене и после уроков почти всем классом читали книгу Ванды Васильевой "Радуга". Это была очень страшная книга о войне.